

柳州市工业和信息化委员会

(A)

关于市政协十届六次会议第9号提案的答复

柳州市工商业联合会：

你们在市十届政协六次会议上提出《关于进一步引导我市非公企业加快产业转型升级的建议》（第9号）收悉。经研究，现答复如下：

非公企业和中小企业是柳州市经济发展的中坚力量，非公企业绝大多数是中小企业（以下简称中小企业），在促进经济发展方式转变和经济结构调整、促进科技创新、统筹城乡经济发展等方面发挥着举足轻重的作用。柳州市委、市政府始终将发展中小企业作为富民强市的重要战略，努力改善中小企业发展环境，形成了鼓励全民创业、支持企业创新的良好氛围，实施了中小企业成长计划，我市中小企业一直保持着较快的发展速度。截止目前，柳州市中小企业完成的产值、利税、创造的就业岗位分别占全市的46%、51%、75%。通过推进中小企业发展，我市感到了发展中小企业的甜头，也得到了有益的启示。针对建议中提出的四项办法，结合工作实际，我们主要做了以下工作：

一是坚持规划引导，把中小企业发展作为地区经济发展的重要战略。在制订柳州市工业和信息化发展“十二五”规划中，我们明确提出了要按照“二次创业、升级转型，聚集人气、做大城市，建设更加美好的柳州”和“创新调整 产业升级 三年四千亿 工业再翻番”战略部署，着力调结构、转方式、优布局，大力实施“十大工业结构调整工程”，并用专门章节强调要促进中小企业发展，其内容包括了要大力实施“三大战略”、“两个体系”、“两项工程”建设，既“322目标”建设（即实施支柱产业带动战略、实施产业集群发展战略和实施创新发展战略；完善中小企业社会化服务体系建设和构建中小企业

融资担保体系；实施中小企业创业工程和继续实施中小企业成长工程），推进中小企业结构调整和优化升级。加快发展和培育一批集生产专业化、经营精细化、产品特色化、技术高新化、发展有持续后劲的中小企业群体，形成与大企业、大集团分工协作、专业互补的产业体系，促进中小企业不断发展壮大，全面提升中小企业整体竞争力。

二是坚持强有力的财政支持政策，支持中小企业技术改造和技术创新，打造中小企业强大竞争力。为推动中小企业技术改造，我市自2007年开始就设立中小企业发展资金和县域工业发展资金，分别由最初的800万元和300万元，增加到了如今的1200万元和500万元，用于支持我市中小工业企业发展项目的更新改造、服务机构发展及县域工业发展，其他各类财政资金也向重点扶持的中小工业企业倾斜。2007年以来，我市仅在中小企业专项发展资金及县域工业发展资金上，就对209户中小企业的设备更新、流动资金贷款给予项目补助、贷款贴息等，扶持资金累计达5085万元。

同时，在技术创新方面，市技术创新专项资金（工信委）也由2008年300万元提高到了现在的500万元，重点支持有市场、发展潜力大的企业技术创新项目，特别是自主创新的新兴产业成果产业化项目。目前，柳州市已拥有国家级企业技术中心3家，自治区级企业技术中心21家。

三是坚持把延伸产业链条，实现产业集聚发展作为加快转变经济发展方式的重要载体。

在延伸产业链，打造产业集群方面：结合我市工业由“354”向“543”转变，我市现有三大支柱产业均明确了今后一段时期的工作重点，其中汽车零部件重点是大力引进和培育产业链缺项产品和高技术含量零部件，完善汽车配套产业链。钢铁要发展深加工产品，重点发展以涂镀、焊管、线材制品等为主的材料型深加工，以剪切加工配送（包括

激光拼焊)、减振板等市场示范类产品为主的营销型深加工,以金属包装(二片罐、捆带)、钢结构为主的产业型深加工。机械重点发展工程机械零部件、通用机械、电工机器等,同时,进一步优化产业布局,重点建设 11 个工业园区,着力打造两大千亿产业集聚区,形成结构合理、定位明确、协作配合和集聚化发展的市域工业布局。

在发展生产性服务业方面:重点建设物流中心,重点支持一批生产性物流服务企业加强与制造企业深度合作,依托柳州市产业、交通优势,利用现代物流管理技术和装备,加快发展汽车、钢铁、有色金属、石化、煤炭、水泥、食糖等为生产服务的专业物流。

政策支持方面:新近出台的柳州市《关于加快中小型工业企业发展的补充意见》(柳政发[2011]22号)中也提出了要针对我市缺项的工业门类产品,特别是一些应用广泛、市场容量大的基础类中小产品,以及我市所欠缺的主要配套链产品,市财政对项目的可靠性研究和项目实施分别给予一定的配套支持。

四是坚持把发展中小企业着力点放在推动中小企业结构调整和优化升级。我市下大气力推动中小企业结构调整、自主创新、节能减排,走“专精特新”之路。从 2006 年起我市就开始实施中小企业成长计划,并在 2010 年起着手编制《柳州市三大新兴产业成长计划》(草案)(机电一体化、新能源环保、生物制药),着重将一批符合国家产业政策及我市产业发展方向、有市场或自主知识产权的产品和技术、发展势头良好的中小企业列入成长计划,在政策制定、项目扶持及信贷支持等方面,重点向成长计划企业倾斜,并引导和推动担保融资、信息服务、管理咨询、人才培养等各类专业服务优先支持成长计划企业,加快企业发展步伐,打造一批亿元中小企业。同时,健全中小企业发展工作机制,每年我们均在当年的成长计划中,制定市工信委领导定点联系

成长计划企业制度，要求每个领导定点联系 2 个县区所辖成长计划企业，每月至少一次以上深入对口县区企业，协调解决企业生产经营及项目实施中存在的问题，并与各县区进行对接，分解落实目标任务，建立中小企业发展工作目标月度报告机制以及相应的激励机制，积极推进目标任务的落实，确保我市中小企业在经济总量和整体数量不断壮大。

以上是我们所做一些工作，感谢你们对我市广大中小企业的关心和支持，我们将在今后工作中积极采纳你们的建议，按照市委、市政府提出的“三年四千亿”的战略目标，进一步加大对中小企业的支持，推动中小企业快速发展，为实现工业经济跨越式的发展而努力奋斗。

单位领导签名：谢彩玲



送提案人：柳州市工商业联合会

抄送：市政府办公室、市政府督察室、市政协提案委员会。

（承办人：江远征，联系电话：2820317）